

Inspectoratul General al Jandarmeriei  
Direcțiunea Siguranței și Ord. Publice  
Serviciul Ordinii Publice  
Nr. 50.720/1944 ianuarie 18

**Către Ministerul Afacerilor Interne  
Direcțiunea Ordinii Publice**

La ordinul dvs. nr. 209.769 din 22 noiembrie 1943, cu care ni s-a trimis adresa Comisariatului General al Refugiaților din Transilvania de Nord[1] no. 23.478/1943, cu o copie a raportului preturii plășii Dorna-Câmpulung, prin care se propunea internarea în tabere de muncă sau evacuarea în Transnistria a țiganilor fugiți din Transilvania de Nord.

Am onoare a raporta că din centralizarea rapoartelor legiunilor de jandarmi, rezultă că se găsesc în prezent un număr de 455 țigani fugiți din Transilvania de Nord și stabiliți în țară, astfel:

- În județul Cluj-Turda.....	451 și
- În județul Arad .....	4
Total .....	455

Față de această situație, domnul general inspector general al Jandarmeriei și Ministru Subsecretar de Stat, C.Z. Vasiliu, a hotărât rămânerea lor pe loc.

Se restituie corespondența trimisă de dvs. cu ordinul de mai sus, rugându-vă să binevoiți a lua cunoștință și dispune de urmare.

D.O.

Directorul Siguranței și Ordinii Publice  
General C. Tobescu

Șeful Serv. Ordinii Publice  
Maior D. Penescu

*(Arh.St.București, Inspectoratul General al Jandarmeriei, dos. 130/1942, vol. II, f.285)*

---

[1] Organism creat prin Decretul-lege nr. 3.127 ("Monitorul Oficial", nr. 215 din 15 septembrie 1940).

CIFRAT

Nr. 606 telefonic din 15 martie 1944

**De la Subinspectoratul Jandarmi Odessa**

Administrația militară din Transnistria, cu nr. 332 din 14 martie 1944, transmite următoarea măsură din telegrama cifrată fără nr. domnului profesor M. Antonescu, din 13 martie 1944, pentru măsurile de executat.

Telegrama are următorul conținut:

„Rog a lua măsuri de evacuare a cetățenilor români fără deosebire de origine și de a veghea ca nu cumva unele acte și [...] \* față de polonezii și de evreii din Transnistria să ne fie imputate nouă. (Fotografia tuturor celor care nu pot fi trecuți în altă parte și procesul-verbal cu toți cei aflați astăzi semnat de comunitatea locală)”.

Telegrama Președintelui Consiliului de Miniștri s-a sfârșit.

Rugăm modul de executare a evacuării.

Raportăm că avem circa 9916 evrei și 12.083 [țigani].

Separat pe cei de la lagărul Grosulovo, cărora urmează să li se dea destinație specială.

La unii, și în special la țigani, îmbrăcămintea este foarte rea și în starea în care se află nu s-ar putea deplasa prin țară. Este necesar a se forma un tren special. În caz că este neapărat urgență a fi evacuați poate se pot îndruma pe jos în Basarabia.

Col. Iliescu

Trimis: plot. Morcoșanu

Primit: plot. Drăgulănescu, ora 3

*(Arh.St.București, Inspectoratul General al Jandarmeriei, dos. 37/1944, f.310)*

\* Cuvânt ilizibil

---

**353**

România  
Ministerul Afacerilor Interne  
Direcțiunea Ordinii Publice  
Nr. 915/12 aprilie 1944

### **Către Inspectoratul General al Jandarmeriei**

Cu onoare vă trimitem alăturat, în copie, ordinul nr. 305.512/1944 al Președinției Consiliului de Miniștri, rugându-vă să binevoiți a lua măsuri pentru executarea dispozițiilor date de Domnul Mareșal privitor la țigani de pe moșii.

Ministru Subsecretar de Stat  
General de Corp de Armată  
C.Z. Vasiliu

Directorul Ordinii Publice  
Lt. col. magistrat Al. Mădârjac

[ANEXĂ]

Copie de pe ordinul nr. 305.514/R/1944 al Președinției Consiliului de Miniștri către Ministerul Afacerilor Interne

Referindu-ne la raportul domniei-voastre nr. 230.662/3/IV a.c. avem onoarea a vă aduce la cunoștință că Domnul Mareșal Antonescu vă roagă să binevoșiți a dispune să se urmărească executarea de către toți proprietarii de moși a obligației de a construi locuințe pentru țiganii lucrători pe moșia respectivă.

Acolo unde proprietarii nu-și vor îndeplini această obligație, țiganii să fie ridicați și așezați pe moșiile altor proprietari care și-ar lua angajamentul de a le construi locuințe.

Primiți, vă rugăm, domnule ministru, asigurarea deosebitei noastre considerațiuni.

Ministru Subsecretar de Stat  
Ovidiu Al. Vlădescu

*(Arh.St.București, Inspectoratul General al Jandarmeriei, dos. 86/1944, f.297)*

---

**354**

Inspectoratul General al Jandarmeriei  
Direcțiunea Siguranței și Ord. Publice

**Ordin circular no. 150.263**

Din 19 aprilie 1944

Binevoșiți a lua măsuri ca țiganii care vor fi găsiți pe teritoriul dvs., fugiți din Transnistria, să fie opriți pe loc și puși la muncă. Acești țigani nu pot circula în afara județelor în care au fost găsiți.

Comandanții de legiuni le vor fixa comunele în care vor fi instalați.

Luați măsuri de conformare.

D.O.

Directorul Siguranței și Ordinii Publice  
General C. Tobescu

Șeful Serv. Ordinii Publice  
Maior D. Penescu

*(Arh.St.București, Inspectoratul General al Jandarmeriei, dos. 86/1944, f.75)*

**Ordin circular**

Nr. 310 din 23 aprilie 1944

Urmare ordinului circular nr. 150.263 din 19 aprilie 1944 al Inspectoratului General al Jandarmeriei, primit direct de legiuni, relativ la oprirea pe loc a țiganilor nomazi, vi se trimite mai jos instrucțiuni de operațiunile care trebuie executate pentru plasarea lor la munci, instrucțiuni care se vor executa împreună de comun acord cu Prefecturile de județ și Camerele de Agricultură cu care se va lua contact în acest scop.

Inspector Jandarmi Galați  
Colonel C. Sărbulescu

**Instrucțiuni**

De executat în vederea [ținerii] pe loc a țiganilor nomazi  
și a plasării lor la munci agricole

În conformitate cu ordinul I.G.J. nr. 150.263 din 19 aprilie 1944, țiganii nomazi ce s-au infiltrat din Transnistria pe teritoriul rural vor fi oprți pe loc și puși la munci agricole, interzicându-li-se circulația din sat în sat.

Această măsură a fost luată pentru a opri infiltrarea lor în restul țării și a feri astfel populația de pericolul ce-l prezintă pentru avutul și chiar viața cetățenilor, cât și pentru a înlătura urâtul aspect prezentat fie de marșul unei caravane, fie de umbletul lor prin sate pentru așa-zisa exercitare a meseriilor ce cunosc, printre care cea mai importantă rămâne tot furtul, cât și pentru a întrebuița atâtea brațe care stau în inactivitate tocmai acum când este atâtea nevoie de ele.

Pentru executarea ordinului de mai sus în bune condițiuni, inspectoratul apreciază că și populația județelor în care au pătruns și vor fi oprți trebuie ferită și pusă la adăpost de pericolul ce țiganii îl prezintă pentru avutul și viața ei, cât și din punct de vedere sanitar.

Dar pentru a atinge acest scop, nu este suficient a-i opri și pune la muncă și este necesar ca această operațiune să fie executată în astfel de condițiuni ca să satisfacă și cerințele populației, unde sunt oprți, și pe cele de muncă și pe cele de bun trai pentru ei, în limita posibilităților.

În acest scop s-au fixat operațiunile de mai jos care se vor executa de comun acord cu Prefecturile de județ și Camerele Agricole.

1. Oprirea pe loc a țiganilor, interzicându-li-se circulația.
2. Fixarea unui domiciliu provizoriu.
3. Deparazitarea tuturor celor oprți în așa fel ca să nu mai constituie un pericol pentru starea sanitară a populației.
4. Stabilirea moșiilor la care urmează a fi repartizați pentru muncă, cât și a

numărului necesar pentru fiecare proprietar de comun acord cu Prefectura județului și Camera Agricolă.

5. Repartizarea lor pe moșii de acord cu Prefecturile și Camerele Agricole.

6. Stabilirea măsurilor de cazare la moșii în bune condițiuni sanitare.

7. Stabilirea condițiilor de plată și hrană, care să le asigure cel puțin strictul necesar de hrană și îmbrăcăminte, pentru a nu mai fi îndemnați la furturi.

8. Interzicerea de a circula în satul respectiv fără rost după ghicit etc.

9. Stabilirea unui regim de pedeapsă pentru cei ce s-ar abate de la îndatoririle ce li se impun. (Aplicarea până la 25 lovituri, după gravitatea faptelor ce comit, întrebuințarea armei fără cruțare contra celor ce fug și nu se supun la somațiile legale).

10. Cu aplicarea măsurilor sanitare va fi însărcinat administratorul sau proprietarul moșiei respective, iar fixarea și aplicarea pedepselor se va face de către primar în unire cu postul de jandarmi, în fața tuturor țiganilor de pe teritoriul comunei, adunați în acest scop.

Abaterile pentru care li se vor aplica pedepse sunt:

- Refuzul de a respecta măsurile de igienă.
- Lenea sau lipsa nejustificată de la lucru sau refuzul de a lucra.
- Călcarea interdicției de a circula în satul respectiv sau alte sate.
- Bătaia și cearta între ei.

Executarea operațiunilor de oprirea și punerea la muncă cu respectarea instrucțiunilor de mai sus sperăm că va înlesni mult atingerea scopului urmărit de autoritățile superioare.

P. conformitate

Șeful Serviciului Poliției

Maior [indescifrabil]

*(Arh.St.București, Inspectoratul General al Jandarmeriei, dos. 86/1944, f.217-218)*

---

**356**

Inspectoratul General al Jandarmeriei

Direcțiunea Siguranței și Ord. Publice

Serviciul Ordinii Publice

**Ordin circular no. 150.502**

Din 17 mai 1944

Pentru ca măsurile contra țiganilor fugiți din Transnistria să fie eficace și în același timp să se realizeze și scopul urmărit ca și ei să contribuie prin munca lor la efortul general, legiunile vor lua contact cu Prefecturile de județ și Camerele Agricole și de comun acord se vor executa următoarele:

– Toți țiganii fugiți din Transnistria vor fi opriți pe loc și li se interzice circulația.

– Li se fixează un domiciliu provizoriu.  
– Toți acești țigani să fie deparazitați pentru a nu prezenta un pericol pentru restul populației.

– Se vor stabili moșiile la care urmează să fie repartizați pentru muncă.

– Să li se stabilească condițiunile de plată, hrană și îmbrăcăminte.

Pentru abaterile săvârșite ca: refuzul de a respecta măsurile de igienă; lenea sau lipsa nejustificată de la lucru, cum și refuzul de a lucra; călcarea interdicției de a circula în comuna respectivă sau alte comune; bătaia și cearta între ei – să li se stabilească un regim de pedeapsă și autoritățile care să le aplice.

D.O.

Directorul Siguranței și Ordinii Publice  
General C. Tobescu

Șeful Serv. Ordinii Publice  
Maior D. Penescu

*(Arh.St.București, Inspectoratul General al Jandarmeriei, dos. 86/1944, f.90)*

---

**357**

Legiunea de Jandarmi Ilfov

Biroul Poliției

Nr. 1534/1944 mai 28

### **Către Inspectoratul General al Jandarmeriei**

#### **Dir. Sig. și Ord. Publice**

La ordinul dvs. nr. 35.535/1944 și urmare la raportul legiunii nr. 12.876/1944, referitor la construirea de locuințe pentru țiganii aflați la muncile agricole pe moșiile unor proprietari de pe raza acestei legiuni, am onoare a raporta următoarele:

S-a pus în vedere proprietarilor de moșii: Regală Mănăstirea și Academia Română din com. Chiselet, care au rudari la muncile agricole, să le construiască locuințe. În prezent, toți rudarii locuiesc în bordeie construite de ei în mod primitiv, bordeie care nu corespund cerințelor de cazare, nu sunt încăpătoare, lipsite de aer și fără nici un aspect. Bordeiele sunt construite în regiunea de frontieră, în apropiere de digul de protecție, și locuite în prezent de rudari.

Când încep muncile agricole în mod intens (vara), bordeiele sunt părăsite în cea mai mare parte de către rudari, care improvizează alte adăposturi mult mai simple chiar pe locurile unde muncesc, iar toamna se retrag iarăși la bordeie.

Credem că problema construirii locuințelor, mai ales în timpurile de azi, este foarte grea. Moșia Regală Mănăstirea nu-și ia nici un angajament în această privință, iar moșia Academia Română deși s-a angajat în scris că le va face locuințe, totuși nu a realizat nimic până în prezent.

Comand. Leg. Jand. Ilfov  
Colonel Aurelian David

Șeful Biroului Poliției  
Maior Gheorghe Vântu

*(Arh.St.București, Inspectoratul General al Jandarmeriei, dos. 86/1944, f.292)*

**PROCES-VERBAL**

Astăzi 30 mai anul 1944 la Craiova

Noi, general Ion Petrescu, prefectul județului Dolj, și locot. colonel Ionescu Ilie, comandantul Legiunii Jandarmi Dolj, și Dem.D. Dițescu, directorul Căme-rei Agricole a jud. Dolj, întrunindu-ne în comisiune pentru executarea ordinu-lui nr. 150.502 din 17 mai 1944 al Inspectoratului General al Jandarmeriei, am hotărât următoarele:

1. Se interzice cu desăvârșire circulația în cuprinsul județului Dolj a țiga-nilor (nomazi sau nenomazi) înapoiți din Transnistria.
2. La toți acești țigani li se fixează domiciliu obligatoriu în comunele din județul Dolj de unde au fost evacuați în Transnistria. Cei care nu au fost evacuați din comunele din județul Dolj și se găsesc acum în acest județ, rămân cu domiciliu obligatoriu în comunele unde se găsesc azi, până se va hotărî ulterior. Nici un țigan nu poate părăsi domiciliul obligatoriu decât cu autorizația scrisă dată numai de Legiunea de Jandarmi și care se poate obține la cererea scrisă a postului de jandarmi prin poștă și numai pentru motive bine justificate.
3. Absolut toți țiganii înapoiți din Transnistria, în mod obligatoriu, vor fi deparazitați de organele sanitare de circ., spre a nu mai prezenta un pericol pentru sănătatea populației. Primarii și șefii posturilor de jandarmi respec-tivi vor da concurs neprecupețit organelor sanitare la deparazitarea țiganilor, raportând de executare Legiunii de Jandarmi Dolj până la 15 iunie 1944.
4. În mod obligatoriu, absolut toți acești țigani vor fi puși de primar și șeful de post să muncească la proprietarii și locuitorii agricoli din comună, plătindu-li-se de către proprietarii la care lucrează munca prestată ca și la muncitorii agricoli locali.
5. Să fie împiedicat cu desăvârșire cerșitul prin comună de către țigani și în special de către femeile și copiii lor.

Pentru abaterile săvârșite se vor aplica următoarele măsuri:

1. Pentru refuzul de a respecta măsurile de igienă se vor aplica cu strictețe de medicul de circ., primar și jandarm măsurile și sancțiunile din Legea Sanitară.
2. Lenea, lipsa nejustificată de la lucru și refuzul de a lucra se vor sancționa cu interzicerea cerșitului și luarea posibilităților de a-și procura hrană pe alte căi decât pe calea muncii la care sunt obligați prin procesul-verbal de față. În caz de recidivă să li se aplice vinovaților zece lovituri la spate în fa-ța unei comisii formată din primar, notar, șef de post și medicul de circ., și numai pe baza avizului scris al medicului, că poate suporta loviturile, dresându-se în acest scop un proces-verbal.
- Să fie aduși la cunoștința populației cei care nu voiesc să muncească spre a nu-i hrăni pe sub ascuns.
3. Călcarea interdicției de a nu circula dintr-o comună în alta se va pedep-si cu aceleași măsuri și în același mod ca la punctul 2 de mai sus.

4. Idem bătaia și cearta între țigani, dresându-le în plus de șeful de post și acte de dare în judecată pentru tulburarea liniștei publice.

Drept care am încheiat prezentul proces-verbal în 5 exemplare, din care 3 rămân la Leg. Jand. Dolj, 1 la Prefectură și 1 la Cam. Agr.

Prefectul județului Dolj  
General Ion Petrescu

Comandantul Leg. Jandarmi Dolj  
Locot. colonel Ionescu Ilie

Directorul Camerei Agricole Dolj  
Dem. D. Dițescu

*(Arh.St.București, Inspectoratul General al Jandarmeriei, dos. 86/1944, f.211)*

---

**359**

Inspectoratul Jandarmi Galați  
Serviciul Poliției  
Nr. 952/1944 iunie 2

**Către Inspectoratul General al Jandarmeriei  
Direcțiunea Sig. și Ord. Publice**

Am onoare a raporta următoarele:

În luna aprilie 1944, văzându-ne cu teritoriul invadat de țigani nomazi trecuți fraudulos din Transnistria, cu raportul nr. 223 din 18 aprilie 1944 telefonic am raportat dvs. acest caz, iar ca urmare am primit ordinul nr. 150.263 din 19 aprilie 1944, ca toți țiganii să fie opriți pe loc și repartizați pentru munci agricole la proprietari, ordin la executarea căruia s-a pășit imediat, însă întâmpinăm mari greutăți cu plasarea lor din următoarele cauze:

1. Majoritatea țiganilor nu sunt apti pentru muncă, fiind copii sau bătrâni neputincioși, așa că nu se pot plasa. Legiunea R[âmnicul] Sărat raportează că din 60 inși numai 19 sunt capabili de muncă.

2. Proprietarii nu sunt mulțumiți nici cu cei apti de muncă, pentru că pe lângă că nu sunt pricepuți, arată și rea voință, iar unii se dedau chiar la furturi de păsări, obiecte de îmbrăcăminte etc, din care cauză îi concediază.

Cum de noi sunt ținuți pe loc în afara satelor, interzicându-le circulația, iar proprietarii îi concediază, nu pot să-și câștige cele necesare traiului, astfel că sunt expuși să moară de foame.

Față de cele arătate mai sus, cu onoare vă rugăm să binevoiți a expune situația celor în drept spre a se lua măsurile necesare pentru remedierea acestei situații (care dacă se prelungește poate deveni un pericol permanent pentru ordinea și siguranța publică), creându-se lagăre de muncă pentru cei apti de muncă și a unor colonii pentru cei inapți.

Totodată raportăm că unii dintre ei au căruțe cu cai pe care credem că le-au luat de la colhozuri din Transnistria la plecare, căci ei nu aveau cai și căruțe proprietate, deci sunt din patrimoniul statului.



Vă rugăm să binevoiți a ordona dacă acești cai rămân mai departe în posesia lor sau se dau în custodie și se înregistrează în patrimoniul statului.

Inspector Jandarmi Galați  
Colonel C. Sârbulescu

[Documentul conține următoarea rezoluție: „Inspectoratul General al Jandarmeriei nu poate cere guvernului hrană pentru leneși. Cine vrea să muncească va trăi; cine nu, să fi rămas în Transnistria, unde îi ține Administrația”]

(*Arh.St.București, Inspectoratul General al Jandarmeriei, dos. 86/1944, f.96*)

---

## 360

Inspectoratul General al Jandarmeriei  
Direcțiunea Siguranței și Ord. Publice  
Serviciul Ordinii Publice

### Notă

7.VI.1944

Ministerul Afacerilor Interne, cu no. 915/1944, trimite în copie ordinul no. 305.514/1944 al Președinției Consiliului de Miniștri, ordonând a se urmări executarea de către toți proprietarii de moșii a obligației de a construi locuințe pentru țiganii lucrători pe moșia respectivă.

Acolo unde proprietarii nu-și vor îndeplini această obligație, țiganii să fie ridicați și așezați pe moșiile altor proprietari, care se vor obliga că le vor construi locuințe. Din centralizările datelor primite de la legiuni rezultă:

- Ferma „Ocolna”-Romanați nu a construit locuințe pentru țiganii de pe moșia sa; țiganii locuiesc în bordeie.
- Mihail Slăvescu din comuna Slăvești-Teleorman are 46 țigani angajați cu contract. Nu le-a construit locuințe din cauza lipsei de material și meseriași. Sunt angajați numai pe timpul sezonului de muncă.
- Inginer A. Stănescu, proprietar în comuna Lăceni-Teleorman, se obligă să construiască locuințe pentru țiganii pe care îi are pe moșia sa, deși sunt angajați numai temporar.
- Nicolae Capră, proprietar în comuna Vișoara-Teleorman, declară că în curând va începe construcția locuințelor.
- Victor Antonescu, proprietar în comuna Vitănești-Teleorman, nu a construit locuințe pentru țigani, motivând că sunt angajați cu ziua.
- Moșia Regală Mănăstirea-Ilfov nu a construit până în prezent locuințe pentru țiganii angajați și nu-și ia nici un angajament în această privință.
- Moșia Academiei Române din comuna Kiselet-Ilfov, deși și-a luat angajament scris că va construi locuințe, nu a realizat nimic până în prezent.
- Administrația Domeniilor Coroanei Segarcea și Sadova-Dolj și-a luat angajamentul ca până în toamna anului 1944 va construi locuințe conforta-

bile pentru țiganii ce-i are angajați la munci. Întreg materialul pentru construcții este depozitat pe teren și va începe imediat lucrul.

Ministerul Afacerilor Interne ordonă a se lua măsuri pentru executarea dispozițiilor domnului mareșal privitor la țiganii aflați pe moșii.

(*Arh.St.București, Inspectoratul General al Jandarmeriei, dos. 86/1944, f.289*)

---

**361**

Marele Stat Major  
Secția I. Biroul 7 C  
Nr. 417.937 din 13 august 1944

*Secret*  
*Foarte urgent*

### **Către Inspectoratul General al Jandarmeriei. Statul Major**

Am onoarea a vă face cunoscut:

Din ordinul Președinției Consiliului de Miniștri, în anul 1942 toți *țiganii nomazi*, fără excepție, și o parte din cei stabili au fost evacuați în Transnistria.

Executarea evacuării a fost în sarcina Inspectoratului General al Jandarmeriei și a organelor polițienești.

Ca urmare, prin ordinele nr. 101.290 din 30 octombrie 1942 și nr. 953.844 din 12 martie 1943, Marele Stat Major Secția I a dispus:

1. Ștergerea din controalele unităților a tuturor țăganilor nomazi.
2. Ștergerea din controalele unităților a tuturor țăganilor nenomazi mobilizabili, evacuați în Transnistria, care vor renunța să se mai înapoieze în țară.

În urma evacuării Transnistriei, o parte din țiganii nomazi sau nenomazi s-au înapoiat în țară la domiciliile lor de origine. Pentru a se putea hotărî situația militară a acestor țigani, mulți din ei mobilizabili și care au fost mobilizați și în anul 1941, vă rugăm să binevoiiți a ne comunica:

- Numărul aproximativ al țăganilor care s-au înapoiat în țară[1].
- Care este regimul ce se va aplica acestei categorii de cetățeni.

Avizul dvs. asupra oportunității reînscriserii lor în controalele armatei și modul cum vor putea fi recuperați de unități.

D.O.

Șeful Secției I  
Colonel Gh. Zamfirescu

Șeful Bir. 7 C.V.  
Maior Iordăchescu Nicolae

(*Arh.St.București, Inspectoratul General al Jandarmeriei, dos. 86/1944, f.279*)

---

[1] Există în acest dosar mai multe tabele nominale cu țiganii nomazi reveniți din Transnistria și stabiliți în mediul rural. Dorel Bancoș, în cartea sa *Social și național în politica guvernului Ion Antonescu*, București, Edit. Eminescu, 2000, p.235-236, cuantifică numărul lor pentru începutul lunii august 1944, ajungând la un total de 6431 de țigani, din care 1446 bărbați, 1489 femei și 3496 copii, cei mai mulți aflându-se în circumscripțiile Legiunilor de Jandarmi Chișinău și Craiova.

Inspectoratul General al Jandarmeriei  
Direcțiunea Siguranței și Ordinii Publice  
Serviciul Ordinii Publice

17 aug. 1944

### **Notă**

Ministerul Afacerilor Interne, cu ordinul no. 9518/1944, trimite Inspectoratului General al Jandarmeriei raportul no. 5589/1944 al Prefecturii județului Rm. Sărat, privind țiganii nomazi reîntorși din Transnistria și aflați pe teritoriul aceluși județ, *ordonând a raporta numărul total al țiganilor reveniți din Transnistria, unde sunt și cu ce se ocupă.*

Situația s-a cerut de I.G.J. prin ordinul circular no. 152.458 din 14 iulie 1944 la legiuni, iar rezultatul s-a înaintat Ministerului Afacerilor Interne cu raportul no. 153.718 din 13 august 1944. Ministerul Afacerilor Interne, cu ordinul no. 14.177 din 12 august 1944, trimite un tabel numeric de țiganii reîntorși în țară și care a fost înaintat de Direcțiunea Generală a Poliției, pentru a dispune.

Întrucât lucrarea întocmită de noi s-a înaintat Ministerului Afacerilor Interne, opinăm a se înapoia și cea a Direcțiunii Generale a Poliției, centralizarea urmând a se face de către Ministerul Afacerilor Interne.

*(Arh.St.București, Inspectoratul General al Jandarmeriei, dos. 86/1944, f. 276)*

### **Domnule General Inspector,**

Subsemnații, Petrea Molotac și Iancu Molotac, actualmente cu domiciliul în comuna Jaliștea, județul Putna, respectuos vă aducem la cunoștința următoarele:

În anul 1942 am fost colonizați ca țigani nomazi în Ucraina – Transnistria pe Bug – de la domiciliul nostru unde ne aflam în acel moment – comuna Dolhasca, județul Baia. Am stat în Ucraina – Transnistria pe Bug – până în primăvara anului curent, 1944, când odată cu retragerea trupelor noastre am primit ordin să ne retragem înaintea trupelor, fiecare pe răspunderea noastră.

În prezent, suntem stabiliți cu domiciliul în comuna ărată mai sus, de unde nu ni se dă voie pentru a merge și în alte comune sau județe pentru a exercita profesia noastră de meseriași, spre a câștiga existența de întreținere a familiilor noastre care numără câte 5 și 7 membri, având și doi copii militari, din care unul activ și unul mobilizat, întrucât noi am avut domiciliul stabil fiind înscrși în registrele stării civile ale primăriei și nu am fost cu domiciliul flotant ca adevărații țigani nomazi, având și livrete de satisfacerea serv. militar.

Respectuos vă rugăm să binevoiți a ne aproba și autoriza ca să exercităm meseria noastră de fierari, pieptănari și muzicanți și în alte comune și județe,

spre a putea câștiga cât de puțin, să ne întreținem existența noastră și a copiilor și să ne îmbrăcăm, contrar suntem muritori de foame și cerșetori prin ușile oamenilor.

Să trăiți d-le general  
Petrea Motolac, Iancu Motolac

19 august 1944

Domniei Sale, Domnului General Inspector al Inspectoratului General de Jandarmi București

[Rezoluție: „Să nu se dea ordinul restrictiv”. Semnat indescifrabil]

*(Arh.St.București, Inspectoratul General al Jandarmeriei, dos. 86/1944, f. 280)*

---

## 364

**Notă**

6 sept. 1944

Țigani nomazi au fost trimiși toți în Transnistria.  
Prin ordinul no. 99.235/1943 al Marelui Stat Major, Secția I, s-a dispus ca toți țigani aflați evacuați în Transnistria să fie șterși din controalele armatei.  
Cei care s-au reîntors clandestin în țară au fost opriți pe locurile unde au fost identificați și plasați la munci. Tabere de muncă pentru țigani n-au existat.

*(Arh.St.București, Inspectoratul General al Jandarmeriei, dos. 86/1944, f.282)*

---

## 365

Inspectoratul General al Jandarmeriei  
Direcțiunea Siguranței și Ord. Publice  
Serviciul Ordinii Publice

**Ordin circular no. 154.594**

Din 16 septembrie 1944

În conformitate cu ordinul no. 15.132 din 13 septembrie 1944 al Ministerului Afacerilor Interne, Subsecretariatul de Stat pentru Poliție:

Binevoii a cunoaște că țigani nomazi reîntorși din Transnistria urmează să fie lăsați la ocupațiile lor, îndrumându-i la diferite munci[1].

Luați măsuri de conformare.

Directorul Siguranței și Ordinii Publice  
Lt. colonel S. Teodorescu

Șeful Serv. Ordinii Publice  
Maior D. Penescu

*(Arh.St.București, Inspectoratul General al Jandarmeriei, dos. 86/1944, f.287)*

---

[1] Între timp a avut loc actul de la 23 august 1944, ce a dus la căderea guvernului prezidat de mareșalul I. Antonescu și ieșirea României din războiul contra Uniunii Sovietice. La 12 septembrie se semnase deja Convenția de armistițiu cu Puterile Aliate.